株洲绘就12万人"航空小镇"蓝图

《株洲凤凰山航空城空间规划方案》解读

株洲日报全媒体记者/张威









已经落成的航空城科创园二期。记者/张威 摄

枫溪港风光带建设方案效果图。受访单位供图

规划研究范围图。受访单位供图

规划方案将打造6个商业片区。受访单位供图

七十年前,株洲 国营三三一厂怀揣梦 想、肩负使命逐梦蓝 天。如今,随着芦淞区 凤凰航空城雏形显 现,高端产业聚集、 新兴业态涌现、城市 格局打开,规划蓝图 逐步变为现实,精 彩演绎了从一张白纸 到崭新航空城的华丽

近日,《株洲凤凰 山航空城空间规划方 案》(下称:《规划》)在 市自然资源和规划局 管网公示,针对航空 城发展过程中遇到的 产业发展、用地布局、 城市更新等问题,本 次《规划》聚焦片区空 间格局优化、城市更 新行动两方面重点内 容,引起广泛关注。 哪些与你有关?

我们细细梳理一下。

规划分"大航空城"、 "小航空城"两个层次

此次规划以空间格局优 化、城市更新行动为主线,总 体研究范围122平方公里, 包括航空城、服饰城、枫溪片 区、渌口伏波片区。

其中,航空城规划分为 "大航空城"、"小航空城"两 个层次。"大航空城"总用地 面积64平方公里,包括老三 三一董家塅、董家塅高科园、 航空城、株洲南站、枫溪滨江 等主要区域,解决产业发展、 用地布局,交通、公共空间等 全局性系统布局问题

"小航空城"总用地面 积11平方公里,以三三一厂 等核心企业周边生产生活 片区为主,重点推动老董家 塅城市更新工作,实施城市 更新、解决交通拥堵、城市 品质提升,实现老城区的更 新改诰。

规划还明确,未来凤凰 航空城将打造成为全国重要 的航空产业基地,建成世界 一流中小型航空发动机研发

制造基地、国家级通用航空 产业制造基地、航空动力产 研融合发展综合示范区。规 划常住人口约12万人。

此次规划,在原基础上, 降低居住用地,精细化配套; 提升工业用地,保障空间。

城市建设总用地面积 25.61平方公里。其中,规划 居住用地 5.79平方公里,占 比 22.6%, 较原规划减少 1.70 平方公里。而工业用地 9.46 平方公里,占比37.1%,较原 规划增加3.97平方公里。商 业及公共服务用地 3.33平方 公里,占比13.0%,较原规划 减少0.11平方公里。绿地与 广场用地 2.84平方公里,占

"规划对片区的空间框 架做了比例控制。"市资规局 相关负责人介绍,在片区内 生产、生活、生态三者空间比 例将为1:2:2。将形成城 在园中、组团式点状镶嵌在 山水田园之中的格局。

不仅在地上 而且向"地下"要产业用地

扩大产业用地、提高亩均 产值一直产业增值的不二法 则。此次规划提到,2035年航空 城航空产业目标产值将达到 2000亿。土地资源本就不"富 裕"的凤凰山下又将如何布局?

根据推算,在亩均产值增 两倍的条件下,产业用地总需 求是11.1平方公里。除去现状产 业 3.15 平方公里,总缺口还有 7.95平方公里。

节约集约用地一直是我市 园区发展的"必修课",产业用 地布局在凤凰山下同样有对应

例如,北方名企大连光洋 科技与我市航空产业密不可 分,该公司就有一个"地下工 厂"。利用地下空间的封闭、热 稳定、防振、防磁等特性,建有 数控机床集成控制技术国家工 程实验室、生产车间等,并可从 事航空、能源、汽车等大型零件 生产加工。

"产业用地不局限于地上, 这次对地下同样做了规划。"据

(1) | (1)

(•)

市资规局相关负责人介绍,这 次规划中,通过"保增量、挖存 量、拓地下",产业用地增量空 间约5.6平方公里,并梳理出存 量产业用地约0.65平方公里。 在地下方面,新增工业用地立 体开发,可节地约1.7平方公 里。在资源要素紧约束下,远期 可继续挖掘约5平方公里产业

此外,片区内将打造成五 个有机组团,其每个组团规模 不超过8平方公里。其中,滨江 组团2.7平方公里、董家塅+南 站组团7.2平方公里、三三一组 团7.2平方公里、机场组团6.2 平方公里、机场北组团22平方

束,此次规划中"大航空城"范 围内城镇开发边界面积为23.52 平方公里,仅占总范围37%。而 片区内增量空间12.32平方公 里,主要布局在枫溪组团、南站 组团及机场组团,并且保障永 久基本农田6.07平方公里。

您好, 您要查询的某城乡

建设局电话号码,因该电

话被设置了保密,不能查

114:还有我查不到的号码?漫画/左骏

询。

投稿邮箱:ttsp2017@126.com

路网、BRT、公园、优质教育…… 产业发展带动片区更新

城市更新,是一个系统工程,既 牵涉产业发展,又事关民生百态。三 三一,这个坐落在凤凰山下的老城区

在这一轮规划中又将迎来哪些变化? 在综合交通方面,将着力优对外 交通、提内部效能、补停车之缺、营特

具体来说,以"十字形"快速路加 强区域链接,即千亿大道和东城大 道。构建"五横五纵"干道网络框架, 强化各组团畅连,五横为通用路、机 场大道一迎新路、枫溪大道、东城大 道、天池路,五纵为千亿大道、凤凰 山大道、铁东路、航空大道、枫叶青 路。增设环线立交,包括株董路互 通、迎新路互通、铁东路互通、南环

与此同时,规划增设智能轨道交 通线路 BRT, 衔接市域 BRT, 加强与 中心城区联系。规划串联各组团的公 交线路,增设自行车租赁点,鼓励绿

在公共服务方面,规划扩建优质 教育,331老城区改建1所初中为九 年一贯制学校,扩建1所小学,新建1 所小学,滨江片区新建1所九年一贯 制学校和1所小学,南站片区扩建淞 欣小学、新建1所初中。增加优质医 养中心,三三一医院升级为市级医养 中心。

在市政方面,规划将片区打造成 海绵城市示范区,划分海绵单元分 区,构建街区一单元一城市三级调 蓄网络。街区通过社区雨水花园和调 蓄水池提升雨水利用水平,单元利用 组团间海绵绿地和海绵道路实现雨 水就地消纳,城市基于生态缓冲带和 雨水湿地拦蓄、净化雨水。

此外,还将启动枫溪港核心段景 观提质和完善凤凰山公园建设工程。 全长约2.3公里的枫溪港核心段景, 主要为串联沿港的滨水慢行生态游 步道、跨港交通改造、大操坪动力港 段改造、沿港两岸社区功能更新活力 植入、建筑美化亮化改造等内容。预 计投资约2.1亿元。

目前,凤凰山公园已完成一期改 造工程建设,下一步将朝着市级公园 的总体规划目标完善公园的三个形 象出入口、便捷的人行慢性交通路 网、景点建设、公服配套、林相植被整 治等内容,预计投资约15亿元。

天台·时评

"佳"人为何归来?



【不求所有,但求所用,不求所在, 但求所为。

本科毕业于武汉大学,又是南开大 学的研究生,还考取了国家专利代理师 证,如此优秀的人才余佳,一毕业却"反 其道而行"选择回到家乡株洲,回到这 个三四线城市(详细报道请见本报1月 30日《"佳"人正归来》),细细想来,在 笔者的意料之外,却也是情理之中。

城市之间的竞争就是人才的竞争。 在人才引进方面,三四线城市由于城市 能级问题,人才特别是高层次人才一直 比较匮乏。正因如此,三四线城市更需 要找到破解之道,才能在城市发展中不 掉队,能够依靠人才创新创业创造,支 撑起未来的高质量发展。

从余佳的返乡背后来看,可以得到 一些思考和启示。

首先,相比大城市的自带能级光环,

三四线城市引才聚才,主要是通过产业 事业聚才,以具有地域特色的产业优势, 构筑人才竞争优势。因此,这类城市得先 找准自己的产业定位。产业发展水平代 表一个地方经济发展水平,只有产业定 位得准和发展得好,有相应的人才作为 支撑和保障,产业在这个城市才能如鱼 得水、如虎添翼,得到快速发展。

同时,产业定位,不是非得盲目跟风 一些大城市在做的"高精尖"产业,而是立 足实际做一些产业链配套的产业,哪怕是 相对中低端的产业。这样人才才有可能在 一定基础上得到满足,产业也会在这些人 才的推动下,一步步地发展壮大起来。 再者,三四线城市对高层次人才的

引进,可以柔性引进为主,即"不求所有, 但求所用,不求所在,但求所为",以项目 合作、技术咨询、挂职兼职和周末工程师 等多种方式柔性引智,通过制定政策引 导高层次人才流动到三四线城市。

不只是"外来和尚会念经",在人才 培养方面,对于三四线城市来说,培养 本土人才相比引进人才更为现实,应成 为三四线城市人才工作的重中之重。

政务服务电话应保持畅通

▶28823920 责任编辑/叶新福 邹家虎 美术编辑/黄洞庭 校对/杨 卓

【背后反映的是严重的工作作 风问题。

近日,笔者有事要联系荷塘区 住房和城乡建设局,通过114查询 后被告知,该局电话被设置为保 密。笔者辗转多个渠道找到该局电 话,要求咨询某负责人,被告知负 责人手机号码不能提供,只提供办 公室座机号码。结果,该座机因欠 费而停机。这样的经历让笔者郁闷

笔者多次碰到过类似的情况, 政务服务电话要不没人接听,要不 欠费停机,要不更改了电话号码, 却不登记,让人厌烦。

去年,我市举行"干部能力提

升年"活动,各部门干部作风有了 一定程度提高,像荷塘区住房和城 乡建设局这样的部门,工作内容与 百姓生活息息相关,服务电话都找 不到,人也联系不上。我们不禁要 问,这是害怕群众联系,还是担心 电话多了,让自己应接不暇?

政务服务电话无法接通,等于 断了政务部门与民众沟通的渠道, 表面上只是电话不通,背后反映的 是严重的工作作风问题,既影响了 民众的利益,又影响政府部门形象。

今年是"作风建设年",好作风 要靠纪律来管,希望相关部门紧盯 群众身边的不正之风,对线索具体 的直查快办,对反映较多的督查督 办,对反响强烈的严查严办。

练就"三种功夫" 做好国情调研文章



【练就"几把刷子",真正"解剖麻 雀",开出"药方"。】

近期,我市举行首届选调生国情 振兴、产业发展、基层治理等重要课 题,贡献了不少"金点子"。要让报告成 果真正转化推动株洲高质量发展的具 体举措,还需练就"几把刷子",真正

练就脚下功夫。没有调查就没有 发言权。作为年轻干部,选调生只有练 就"铁脚板",对基层的实情才能了解 得更加具体,对群众的生活状态才能 有更清晰的感知,对问题矛盾的关键 点才有更清晰的掌握。这就要求选调 生深入基层一线、深入群众家中,走到 街头巷陌、田间地头实地开展调查研 究,不能因为基础设施落后、工作理念

因为听不懂方言、吃不惯饭菜、摸不清 村情就半途而废,真正在走遍千山万 水、走进千家万户中掌握第一手资料。

练就眼中功夫。所谓的眼中功夫, 就是要坚持问题导向,始终带着问题 去调查研究、去发现辨别、去琢磨分 析,从小切口入手,找到解决问题、破 解难题的思路和办法。比如选调生刘 一锦以炎陵县策源乡为例,分析了资 源匮乏型偏远乡镇产业转型的困境和 对策。选调生杨雅慧以醴陵市沩山镇 沩山村为例,就文化带动乡村旅游提 出建议。多去感知群众所想所念,把问 题原因分析透彻,把解决方案搞得再 细更可操作。

练就笔下功夫。好的调研报告除 了要有真实的第一手资料,还要懂得 将基础材料转化为书面报告。因此选 调生要学会掌握归纳、分析、总结的能 力。比如多参考外地文献和实践经验, 综合运用数据、图表等形式,反映问题 形成的原因、解决的对策、可预见的发 展成效等,从而提升调研报告的可读

本地年货,怎么"种草"更有味



【公信力,在此变得至为重要。】

过年,总能激发出新一年的商业冲

动和脑洞 为了让株洲人过年更有味,株洲的有 关部门和企业确实用了心。媒体报道,近 日,"数字年货,美味荷塘"数字年货节圆 满结束,点赞5万次。而"主播辛苦了,信任 官媒"等暖心留言背后,也体现出了市民 对年味的渴求,尤其是在安全感之上

这次直播带货,有一个不一样的地 方,走的是生鲜电商的路子,汇聚的是荷 塘区各个食品加工企业的特色美食,而 采取的方式也不再是简单的叫卖,而是 日常服务这些企业的专员们,用自己日 常的了解和体验,用有趣、有味、有料的 口碑营销方式,去打开观众的味蕾。

这其实是当下生鲜电商、直播带货 和本地生活服务的一种融合趋势,还只 是低频出现在北上广一带,集中于董宇 辉和东方甄选这样团队中,其核心就是 用自己的公信力和口碑去为非标品的农 产品、食品进行背书,通过诸如美团、抖 音的探店方式,走到餐桌上、生产一线 里、售卖现场中,去达成走出直播间的强 烈种草效果和更多泛娱乐化、近网综化 的直播互动交流。

公信力,在此变得至为重要。卖三农 产品的东方甄选之所以成功,不只是董 宇辉的直播教学、笔走偏锋,更重要的还 是新东方跌宕30年中积累的强大信用 在背书,以至于跨界带货依然效果显著,

此次数字年货节同样如此,仅仅靠商 家自播去叫卖,难出圈,但有了相关部门 和服务专员的口碑保证,"信任官媒"的互 动背后,就有了不一样的消费心智折射

于是乎,本地名优特新的美味,如何 走进株洲人的餐桌,如何成为更远地方 人们的"进口货",就有了一条新的"种 草"路径选择。

当然,现场试吃、花式调味、烹饪翻 车或来一番暗黑料理的打法,则可成为 让带货不只是叫卖,更是一种网综的饕

如何玩,如何在年节之后继续推新, 常态化、高频化、栏目化,值得再思考和 再试错……

保护妇女人格权 真正实现男女平等



【妇女的人格尊严不受侵犯。】

新修订的《中华人民共和国妇女权益 保障法》于2023年1月1日起施行,本次修 订亮点多多,笔者以为,最大的亮点是将男 女平等确定为基本国策,首次明确了妇女 人格权的保护,将第六章"人身权利"前移 作为第三章,并将章名修改为"人身和人格 权益",强调妇女的人格尊严不受侵犯。

纵观诸多新规定:"医疗机构施行 有关医疗活动时,应当尊重妇女本人意 愿""严厉打击职场性骚扰""禁止以恋 爱、交友为由或者在终止恋爱关系、离 婚之后,纠缠、骚扰妇女,泄露、传播妇 女隐私和个人信息""防止和纠正就业 性别歧视"等,都是彰显与落实了对妇 女人格权的保护

相较于家庭暴力甚至拐卖、强奸等 直接侵害女性身体的违法犯罪行为,对 妇女的隐私、名誉等侵害特别是性别歧视, 更无形、更隐秘,更容易被忽视。相较于对 妇女人身权的保护,人格权的保护更为 迫切,更凸显社会文明化与人性化。

男女有别,首先承认妇女的差异性 和特殊性,并予以立法保护,才能真正

虽然女性传统的弱者符号被颠覆, 但因为传统偏见和生理等原因,女性往 往在竞争中处于劣势。特别是做好一个 职场女人,往往滚打在家庭与职场双重 角色之间,从事业、外表、个性甚至到生 理能力都面临着更大的压力和考验。

新法系统规定了对妇女人格权的保 护,以国家意志的层面凸显对女性的关注 与尊重,必将全方位助推新时代女性个人 成长、职业发展、情感追求、价值实现。

调研成果汇报会。选调生们聚焦乡村 "解剖麻雀",开出"药方"。

陈旧、优势无处发挥就打退堂鼓,不能

性、针对性、建设性。